

В диссертационный совет 24.2.379.06  
при ФГАОУ ВО «Самарский  
национальный исследовательский  
университет имени академика С. П.  
Королева»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Оруч Т.А. на тему  
«Развитие методологии и инструментария процессов импортозамещения  
технологических инноваций промышленных предприятий России»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических  
наук  
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(экономика инноваций)**

Международные санкции, введенные в отношении России, явились главной причиной недоступности для отечественных производителей отдельных импортных технологий и продукции. Сложившаяся ситуация на российском рынке выдвинула на первый план понимание необходимости развития суверенной промышленно-технологической политики, ориентированной на отечественного производителя, и поиск собственных инновационных решений в различных научно-технических областях.

Реализацию импортозамещения в промышленном секторе на основе внедрения технологических инноваций можно рассматривать как стратегию стимулирования инновационных разработок и внедрения их в производство продукции внутри страны, направленную на снижение зависимости страны от импорта. Технологические инновации, разработанные внутри страны, могут способствовать импортозамещению за счет производства более конкурентоспособных технологий и продукции по сравнению с ранее импортировавшимися в страну.

Понимание актуальности решения обозначенных выше проблем определило тему диссертационного исследования, что соискателем доказано как с позиций требований современных нормативно-правовых актов и программных документов, так и с позиций объективных тенденций процессов импортозамещения в промышленном секторе России.

Диссертационная работа представляет научный интерес, поскольку способствует развитию не только теоретических представлений в области импортозамещения и управления инновационной деятельностью промышленных предприятий, но и выработке методологии и инструментария

Входящий № 206 - 9444  
Дата 18 Дек 2023  
Самарский университет

развития процессов импортозамещения технологических инноваций промышленного сектора России, способствующих повышению эффективности его функционирования и конкурентоспособности на внутреннем и мировом рынках.

Соискателем разработан ряд методических решений и практических рекомендаций по оценке экономической эффективности сценариев реализации процессов импортозамещения технологических инноваций (стр. 23-26), по формированию механизма управления процессами импортозамещения на федеральном уровне, уровне субъектов Российской Федерации и отрасли, промышленных предприятий (стр. 27-29), по разработке инструментария локализации производства в промышленности РФ (стр. 33-34), по повышению эффективности государственной политики импортозамещения за счет реализации стратегических направлений развития технологического суверенитета (стр. 38-39).

Проведенное исследование позволило автору получить научные результаты, обладающие научной новизной (стр. 7-9) и призванные решать важные народнохозяйственные задачи развития промышленного сектора России и формирования его технологического суверенитета.

Обращает на себя внимание авторский подход к формированию доказательной базы выводов и рекомендаций, связанный с анализом официальной статистической информации.

Выбранная предметная область исследования – промышленный комплекс РФ – имеет обоснование с позиций экономической роли и факторов, влияющих на её развитие в условиях реализации политики импортозамещения. На примере таких промышленных предприятий, как АО РКЦ «Прогресс» (стр. 18), АО «Димитровградский завод химического машиностроения» (стр. 26), в автореферате представлены результаты апробации разработанных автором теоретических и методических положений, обладающих научной новизной.

Вместе с тем, следует отметить некоторые замечания по автореферату:

1. На стр. 15 автореферата в схеме алгоритма формирования методологии анализа и оценки импортозамещения, с позиций повышения экономического суверенитета страны представлена ячейка «Показатели объемов выпуска соответствуют нормативам». Было бы целесообразно пояснить о каких нормативах идёт речь.

2. На стр. 32 автореферата рассматривается инструментарий локализации производства как фактора управления интенсификацией импортозамещения. Но не совсем понятно из автореферата, что автор понимает под

под интенсификацией импортозамещения технологических инноваций и какие еще инструменты для интенсификации импортозамещения рассматриваются.

Указанные дискуссионные моменты и замечания не снижают ценности диссертационного исследования, его научной новизны в теоретическом обосновании формирования и развития методологических положений и инструментария процессов импортозамещения инновационных технологий промышленных предприятий России.

В целом, судя по автореферату, диссертационную работу можно считать завершенным научным исследованием, обладающим элементами научной новизны. Предложенные автором направления развития теоретических и методологических положений и инструментария процессов импортозамещения инновационных технологий в промышленном комплексе РФ аргументированы, представляют собой теоретический и практический интерес в поле обозначенных для решения задач.

Автореферат диссертации соответствует критериям, установленным п.п. 9-11, 13,14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в последней редакции), а соискатель Оруч Татьяна Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Профессоркафедры  
менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВО  
«Саратовский национальный  
исследовательский государственный  
университет имени Н.Г. Чернышевского»,  
доктор экономических наук, профессор

Ирина Николаевна Пчелинцева

« 11 » декабрь 2023 г.

Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83.

Телефон: +7(8452)21-36-41.

Адрес электронной почты: irina.pchelintzeva@yandex.ru.

